

“大风车”转出强劲“绿色电”

省百大项目“宾县协合风电”建成投产

律涵中 本报记者 郝欣

没有机器的轰鸣,没有焊枪的火花,巨大的风力发电机静卧在组装台上,工人聚精会神地将每个部件安装到位,风力发电项目现场从宁静中涌动出的巨大澎湃动力,为县域经济发展注入了一股强劲新力量。

新春伊始,作为黑龙江省百大项目之一,宾县协合风力发电有限公司风电平价上网项目正式建成投产。遍布宾县胜利、宁远、新甸、宾安等多个乡镇的58台“大风车”转起来,拉动冰城绿色新能源产业“加速跑”。



风力发电机矗立在山顶。

A 58台“大风车”转起来 以能源之变聚振兴之力

在宾县协合风力发电有限公司风电平价上网项目现场,记者看到,一个个高大挺拔的风力发电机矗立在山顶,风机叶片随风转动。而此时,在胜利镇协合风力发电升压站中控室内,工作人员正对分布在不同区域的风力发电机组,以及场内变电站的设备运行情况和生产运行数据进行实时采集和监控,确保各风电机组的发电运行状况正常。

“该项目合理利用了风能资源,在风力的带动下,58台风车机组将源源不断地输送清洁电力到国家电网,进一步优化了宾县能源结构,具有良好的环保效益、经济效益和社会效益,带动经济发展。”宾县发改局负责人告诉记者,该项目全部投产后,将实现年上网电

量约615.983千瓦时,预计年销售收入2.33亿元,年利润可达0.35亿元。

以能源之变聚振兴之力。风电产业是宾县优先发展的新能源产业之一,是践行绿色低碳发展理念、促进产业转型升级的重点发展方向。宾县协合风力发电有限公司风电平价上网项目是黑龙江省百大项目之一,宾县县委、县政府高度重视项目建设和发展,全程为项目建设提供精细化、特色化服务,厚植发展沃土,进一步激发市场主体活力,推动项目建设大提速,积蓄转型发展新动能,促使该项目安全、优质、高效完成全部施工任务并实现了并网发电,更新了该集团风电建设容量最大、速度最快的记录。

B “绿色发动机”崛起 已成县域发展“新引擎”

记者从宾县县政府了解到,目前“绿色发动机”已成县域发展“新引擎”。不仅“宾县协合风电”项目正式建成投产,今年,哈尔滨风电机组叶片研发基地暨宾西开发区风电叶片产业园项目也已正式落户宾县。

哈尔滨风电机组叶片研发基地项目由市发改委、宾县人民政府、协合新能源集团有限公司、浙江运达风电股份有限公

司、株洲时代新材料科技股份有限公司合作开发建设。五方强强联手,将在宾县共同打造风电产业发展联合体,搭建起风电装备制造、组装、运营全产业链条。

宾西开发区风电叶片产业园项目总投资6.2亿元,占地面积12.4万平方米,计划建设100米及以下规格叶片生产线4条。项目全部投产后,预计年产值达7亿元,可上缴税金1500万元。

“近几年来,宾县把厚植绿色产业摆在经济转型的头条位置,高标准规划发展蓝图,高起点招引大项目,高效率提供保姆式服务,绿色发展新动能持续涌现,“绿色发动机”牵引绿色产业蛋糕越做越大,崛起的新能源产业已经成为县域经济的重要产业。”宾县县委书记李莹说。此次新项目投产和签约,不仅将对宾县发展壮大风电产业规模、完善风电装备制造产业链条、促进地区能源结构调整产生巨大拉动作用,也将进一步增强宾县工业发展动能,推动县域经济持续提质增效、提档升级。

新春走基层

春节菜农忙 人勤地生金

延寿“菜篮子”货足价稳托起幸福年

本报讯(钱玺勇 邹艳妮 记者 郝欣文/摄)过大年,菜农比平时更忙碌。不仅要抓住春节黄金期,让新鲜蔬菜上市增收,还要不误农时,为年后种植换季蔬菜做好准备……大年里,记者走进延寿县延河镇兴安村绿色蔬菜种植园,看菜农如何为保障千家万户“菜篮子”丰盈充足而忙碌。

抓住芹菜的底部一转,再一用力,芹菜就被连根拔起,干净利落捆成一束,放上小推车,拉到大棚外……大棚里,菜农隋明权在棚内棚外来回穿梭,忙个不停。“一个人忙不过来,我家过春节,亲戚都聚在大棚里。”隋明权笑着说。

延河镇地处延寿县近郊,便于蔬菜种植与运输。延寿县在延河镇投资建设了13栋被覆式温室大棚,打造绿色蔬菜种植园区,目的是让居民一年四季都能吃上自产的绿色鲜蔬。

“我在园区内承包了两栋大棚,春节是销售旺季,你看这茬水萝卜和高蒿,一斤能卖到8块多钱,这些翠绿的菜,在县城各大生鲜超市特别抢手,供不应求。”隋明权一边收割蔬菜,一边告诉记者。

宋志忠是延寿县嘉禾春天农业种植专业合作社理事长,也是承包园区的大户。他说,合作社租了6栋棚室用于蔬菜种植,全部施用有机肥,生产无公害绿色蔬菜。“这是合作社第一年从事温室蔬菜种植,乡亲们农技专家帮助下,逐步掌握了在温室大棚内一年四季种植蔬菜的技术。”宋志忠欣喜地告诉记者,从今年的效益来看,已经初步达到预期。

在辞旧迎新的日子里,聊起一年来的新变化,隋明权和宋志忠笑着说:“最大的变化就是咱菜农依靠精心种植棚室蔬菜闯开了广阔市场,辛勤付出有了回报。”



绿色鲜蔬供不应求。

党建引领闯新路 科技讲堂助振兴

市党员教育中心联合市农业科学院创新开展系列教学微课

本报讯(记者 王幸娜)为扎实推进“我为群众办实事”实践活动成果转化,助力农村党员和群众创业兴业,推进农业农村现代化实现新突破,助力乡村振兴发展,哈尔滨市党员教育中心联合市农业科学院创新开展“党建引领促乡村振兴,科技助农云上大讲堂”系列教学微课。让冰城党员群众在“猫冬”时节有所学、有所得、有所做。

“科技助农云上大讲堂”系列教学微课选题新颖,制作精良,解读了乡村振兴战略的重大意义、目标任务、实践要求、方法路径,讲解了最前沿农业科技、经营理念和发展趋势,讲授最新、最实用的农业技术,为农业从业者提供实际生产难题的解决方案和乡村产业发展思路。微课中有适合北方地

域特色的大榛子、黑木耳种植方法,有寒地果菜和食用菌栽培管理技术,有北方青虾、宿根花卉等高附加值特色产业技术讲解,还有休闲农业产业化发展思路和对策建议,微课内容适用于农业农村发展的各领域、各阶段和各类人群。其中部分微课以精品课形式制作,采用了视频虚拟技术,专家学者犹如现身田间地头,身临其境示范讲解。

“科技助农云上大讲堂”系列教学微课观看方便。电脑端和手机端均可同时在线学习,登录哈尔滨先锋网远程教育直播系统或者关注哈尔滨市农业科学院公众号的同步转播在线观看,播出时间为每周一、三、五9时30分开课。截至目前,累计观看人次已达20余万次。



驻村干部来拜年 围坐炕头唠未来

木兰县东兴镇东平村乡亲们中开上“新春茶话会”

本报讯(王雪菲 记者 罗彦坤)春节期间,木兰县东兴镇东平村的乡亲们中开上了“新春茶话会”。驻村干部和乡亲们围在桌边包饺子边商量新年的发展方向。

负责东兴镇东平村驻村工作的是哈尔滨银行木兰支行,在乡村振兴进程中,该行提供了不少金融服务。进村拜年,驻村工作队队员为乡亲们送来米面油等生活物资,还带来了产业喜讯。当天,正赶上脱贫户户长包冻饺子,大伙挽起袖子,一边聊一边忙活起来,擀皮儿、拌馅儿、包饺子,不一会儿,冻饺子就端出去好几盖帘儿,在喜庆氛围中,大伙儿也把今年要做的事儿商量妥了。

自2017年6月开展精准扶贫工作以来,哈尔滨银行木兰支行驻村工作队进村并积极帮助贫困户脱贫解困,通过发展“庭院经济”促进增收,全村23户建档立卡贫困户第二年就脱贫了。在开展“小型分散式庭院养殖”产业中,驻村工作队累计投入鸡雏、鹅雏、猪仔共计1.5万余只。通过养成回购,脱贫户累计年均增收两万余元。近两年,东平村又搞起“菜园子”工程,驻村工作队免费提供蔬菜种子,并发起爱心消费扶贫,有效巩固了脱贫攻坚成果,促进了庭院经济增收。

在“新春茶话会”上,驻村工作队作出承诺,将继续秉承“普惠金融、和谐共赢”的理念,坚定乡村振兴信心不动摇,践行社会责任,与乡亲们同走振兴路。

方正 采草莓 饱口福

本报讯(杨洪亮 记者 郝欣)这个大年,方正县德善乡德善村的草莓园“不打烊”,迎来多批采摘客。这要归功于乡村“新农人”的本领和意识,不但能种好草莓,还能给草莓当好“经纪人”——他们拍照片、录视频,给草莓包装形象、云端推广,不少市民被红彤彤的“德善草莓”勾出口水,要来采草莓、饱口福。

扫码、测温、保持距离……采摘客分批有序进入温室大棚。棚内草莓特有的清香味儿扑鼻而来,翠绿的叶子

草莓“映红”致富路

点缀着鲜红欲滴的果实,像极了颗颗诱人的“红宝石”,让大棚里充满喜庆红火的年味儿。

“算一算,今天纯利润又超千元了。”德善村党支部副书记告诉记者,草莓园日采摘量超过100余斤,每天都可以给村集体的账户上增加超千元收入。

“德善草莓”从无到有,再到成了品牌,有了名气,村两委和乡纪委监委驻方正县德善乡德善村工作队最欣慰。

2020年,村干部带队赶赴丹东,引进了2万株优质草莓苗。这种草莓产量

高,每株苗的产量在半斤到七两之间,尤其适合采摘园。村里还专门从方正县城里聘请了一位技术员给村民传授技术,把好种植质量关。当年,草莓园大丰收,腰包鼓了,村集体收入涨了,乡亲们都说:“日子就像成熟的草莓一样甜。”

新年里,德善村定下发展新目标:以草莓园为样本,开辟葡萄园、猕猴桃园、反季蔬菜园等特色种植园区,调动村民参与的积极性,推动产业融合,做强休闲采摘游,切实增强富民强村产业支撑,助力乡村振兴。

巴彦 纯碱馒头 老式麻花

本报讯(记者 罗彦坤)有一种乡愁是挑动味蕾的“年嚼裹”,是能让游子梦中馋醒的舌尖记忆。春节期间,巴彦县“小样儿的春天”巾帼电商车间的柴火灶烟色氤氲,乡亲们正在赶制春节订单。

炉膛子里的劈柴烧得劈啪作响,火苗舔着锅底儿,掀起锅盖,甜香随着热气飘散。纯手工发面碱馒头微黄泛着油光,微微“开花”,用碱、火拿捏得恰到好处;老式麻花“拧劲儿”一层套一层,功夫全在手上;晶

“乡村老味道”旺销全国

莹剔透、颤巍巍的肉皮冻,得用文火熬上半宿,才能有入口即化的感觉……这些都是人在他乡的乡亲们订下的。

近年来,乡村致富带头人李琛琛通过电商平台,把“乡村老味道”变成了旺销全国的俏货。为了丰富品种,他们收集了一批乡村老口味,出自农家的“吃喝”,只要你叫得出名,“巾帼电商车间”都会做。盘大酱、蒸年糕、贴饼子、苞米“嘎巴豆”……不同时节,顾客的订单也会跟着“变花样”。“春节期间的订单,集中在‘杀猪

菜’系列,还有面食和小零食,出了正月就该轮到各类酱菜登场了。”李琛琛说,这些承载着乡愁的老味道,很受消费者青睐,为乡亲们打开了一条乡村振兴增收路。

在李琛琛眼中,“乡村老味道”的销售大数据能绘成规划图,用“舌尖记忆”诠释乡愁的魅力,让乡亲们的创业路有更多温情也更有意义。李琛琛说:“一年里,过大年最牵动人心,年味儿里藏着浓浓的乡愁。这批订单可耽误不得,我们争取尽快发货,让大家一饱口福。”

五常 品质好 品牌响

本报讯(张杰 记者 康福柱)大年初六,五常市杜家镇七一村“新农人”董玉龙的磨米厂就开工了。当天,将有两车水稻在这里完成加工,磨出的新米将陆续销往全国,源源不断供应市场。

董玉龙告诉记者,他去年新建了稻米加工厂,除了自己磨米外,还给本村及邻村的父老乡亲带来了便利。从去年12月开始就进入了大米销售旺季,春节前一个月销量增长了不少,每天加工水稻四五十吨,仅他自己每天就能卖出七八千斤大米,不少外地顾客,过年“五常大米”需求量大,米厂每天要忙到半夜。

“早早开工是因为还有订单年前没

“五常大米”香飘餐桌

来得及加工出来,过年这几天,又陆续接了订单,必须早点干完,不能耽误客户。”董玉龙说,去年,他在福建和浙江打通了销售渠道,今年,除了继续在这两地拓展市场外,还计划在河南打开销路,已经和当地合作伙伴洽谈好了。

董玉龙说,消费者认可“五常大米”,最重要的还是品质好、品牌响。这两年,“五常大米”一直在品种、品质、品味、品相、品牌“五品”上重点发力,品牌价值不断提升,市场竞争力越来越强,消费者认可度越来越高。作为一

名“五常大米”的销售者,他已经收获到了“五常大米”品牌带来的红利,更有义务把这块金字招牌保护好、维护好,越擦越亮。

“马上就开始春耕了,今年我计划种植500亩有机水稻,比去年又增加了100多亩,目的就是让更多消费者吃上优质‘五常大米’。已经和种植户签订了合同,种植户按照我的要求种植,我负责回收,价格要高于市场价,这几天就准备买种子、有机肥和酵素等生产资料了。”董玉龙对未来充满了信心。

双城 依托优势 自产自销

本报讯(郭兴东 记者 王东)“过年了,这是我们给北上广深发的又一批大米。现在种地、销售、加工、包装各有分工,我们的日子越来越好啦……”双城区胜丰镇政安村里,“民进米业”的工人师傅幸福地说。

助“双城大米”闯出名声,是哈尔滨民进米业公司经理孙洪波的心愿。他说,今年,“双城大米”将通过“深圳万科”销往全国各地相关社区。他们已经签订了全年销售大单,销售额将达到5000吨以上,预计年收入达

“双城大米”签下大单

5000万元以上。“民进米业”与北大荒也签署了战略合作。孙洪波介绍,双城区水稻生产核心区拥有松嫩平原腹地独特的黑土资源,天然的拉林河水灌溉,暖水入田。他们出产的“双城大米”光照2800多小时,古法种植、人工收割、绿色环保、营养健康,鸭稻米保证100%自产自销。

现在,哈尔滨民进米业有限公司已成为双城最大米企,拥有自己的网络销售团队,集种植、加工到订单式销售于一体,入社农民已达228户,解决农民就业380人,并在政安村帮扶了40家贫困户。孙洪波告诉记者,明年工厂就能满负荷生产,他们要让“双城大米”叫响全国,带动更多乡亲共同富裕。

2022,我们的乡村振兴路